

MURCIA
Relación, Administración
y Talleres
JARA CARRILLO, 1
25 ejemplares, 2,75 pesas.

MURCIA
SUSCRIPCIONES:
Murcia, un mes 2,50
Pesas, trimestre 7,50
Número suelto, 15 céntimos

El Liberal

España acusa en Ginebra: Hay que acabar--dice el doctor Negrín--con la ficción de los "ataques desconocidos". El Estado anónimo que con sus constantes agresiones intentó crear en el Mediterráneo una situación de terror es Italia

EL CONSEJO SE REUNE EN SESIÓN PRIVADA

GINEBRA, 16.—El Consejo de la Sociedad de Naciones se reunió en sesión privada a las cuatro y media de la tarde, y decidió, como se esperaba, enviar al Comité consultivo de los 23, las comunicaciones que le ha dirigido el Gobierno chino y el texto del discurso del señor Wellington Koo. Este declaró que ex. su deseo de tener en cuenta las posibilidades, aceptaba este procedimiento. —Febus.

Sesión pública

GINEBRA, 16.—A las cinco de la tarde, el Consejo se reunió en sesión pública, bajo la presidencia del doctor Negrín.

Después de tratarse de la situación de Palestina y de acepc-

El Gobierno español protesta enérgicamente de que se discuta y se decida sobre cuestiones concernientes al Mediterráneo, por una Conferencia en la que España no está representada

tarse el informe del representante turco sobre la reducción y limitación de armamentos, el doctor Negrín cedió la presidencia al delegado de Ecuador, señor Quevedo, y subió a la tribuna para pronunciar su esperado discurso.

El discurso del doctor Negrín

Comienza diciendo que hoy sólo hablará al Consejo, del problema de la falta de seguridad en el Mediterráneo, y que próximamente lo hará de la intervención extranjera en España.

Los torpedeamientos—añade—en el Mediterráneo, constituyen un riesgo para la paz general, y los representantes de España ya hicieron las advertencias que han quedado plenamente justificadas.

Subraya el episodio del bombardeo de Almería, como represalia por el incidente del "Deutschland", y dice que en aquella ocasión los aviones españoles se vieron obligados a contestar al tiroteo alemán, como lo ha reconocido el propio comandante del buque. Alemania hizo imposible toda encuesta imparcial. Prefirió destruir una ciudad abierta y asesinar a sus pacíficos habitantes. La indecisión y la pasividad oficiales en que un crimen tan monstruoso pudo cometerse, ha de interpretarse como que significa que en lo porvenir semejantes acciones, consideradas por la conciencia universal como verdaderos atentados a la Ley internacional, van

a ser aceptados como actos licitos y normales? La responsabilidad de la comunidad internacional está comprometida.

La situación en el Mediterráneo ha llegado a ser intolerable en las últimas semanas. Pone de relieve el caso del "Campeador", acerca del cual hoy ha sido transmitido un informe a la S. de N. El Gobierno español expuso esta situación al Consejo en una nota oficial. Otras potencias creyeron preferible convocar a una Conferencia especial a los países interesados, reunidos fuera del marco de la S. de N. Como todo el mundo, el Gobierno español comprendió las circunstancias en que se encuentra el origen de esta iniciativa y la causa por la cual esta Conferencia tenía que ir a refugiarse a la pequeña ciudad de Nyon, renunciando a utilizar las facilidades de orden personal y material que la S. de N. ofrece en Ginebra para las reuniones internacionales. Pero el Gobierno español tiene lealmente que manifestar su extrañeza y formular su más energética protesta contra la idea de hacer examinar y decidir sobre cuestiones

concernientes al Mediterráneo por una Conferencia en la que España no está representada, tanto más cuanto que la presen-

cientes a un Estado determinado y no pueden realizar sus ataques más que bajo la responsabilidad directa del Gobierno de dicho Estado. Terminemos de una vez, con este sistema, tan nocivo para todo el mundo, de cerrar los ojos a la evidencia. El Estado anónimo cuyos barcos de guerra trataron, mediante agresiones constantes, de crear en el Mediterráneo una situación de terror, es Italia.

Este hecho lo evidencian múltiples y evidentes testimonios que posee el Gobierno español en relación a las agresiones de que han sido víctimas sus propios barcos mercantes, y en los cuales se apoya la exposición de hechos que figura en nuestra nota enviada por el Gobierno español al secretario general el 21 de agosto.

Mientras no se nos demuestre que nuestra interpretación es errónea, nadie legítimamente podrá pedirnos que aceptemos como satisfactorias las medidas y disposiciones que no tienen esto en cuenta, y que por esta razón, en toda circunstancia, no podrán ser más que expedientes, que sin duda tienen ciertas ventajas prácticas limitadas a ciertos puntos concretos, pero que también llevan en sí el germen de dificultades y complicaciones ulteriores.

El Gobierno español tiene la seguridad de que el Consejo de

Ginebra no cerrará los ojos a la realidad, y por ello confía en que esa resolución no sólo tendrá en cuenta los derechos e intereses legítimos de la República española, como miembro de la comunidad internacional y de la Sociedad de Naciones, sino también la enorme importancia que tiene para nosotros el restablecimiento de la seguridad, una e indivisible, de la navegación en el Mediterráneo.

El discurso del doctor Negrín ha sido escuchado en medio de un imponente silencio.

INTERVENCIÓN DE M. DELBOIS

A continuación ocupa la tribuna el delegado francés, M. Delbos, el cual dice que en su condición de presidente de la Conferencia de Nyon tiene que hacer algunas observaciones a las críticas que tan razonablemente ha formulado el jefe del Gobierno español.

Comprendo—dice—que el representante de España deseé una ampliación de este acuerdo. Esta deseosa será transmitida por las potencias participantes, alguna de las cuales no se encuentra entre nosotros.

Si el acuerdo de Nyon no tiene todo el alcance que fuere de desear, no se puede despreciar la importancia de los resultados adquiridos y el progreso realizado. No quiero pretender que el acuerdo sea perfecto; pero estoy convencido de su utilidad y eficacia, cosa que ha reconocido el delegado español. Al garantizar mayor seguridad en el Mediterráneo, la aseguramos para todo el mundo.

UNA SUGERENCIA DEL REPRESENTANTE DE NUEVA ZELANDA

El Delegado de Nueva Zelanda interviene después, y dice:

Después de haber escuchado los llamamientos de África, China y España, me pregunto quién será el que dirija a la Se-

(Continúa en cuarta página)



Doctor Negrín

cia de España se hubiese hallado doblemente justificada por su calidad de potencia mediterránea y por el hecho de que los barcos españoles fueron las primeras víctimas de la situación a que se trata de poner fin.

A pesar de estas objeciones, el Gobierno español reconoce que la Conferencia de Nyon marca un progreso considerable en relación con el Comité de No Intervención en lo que se refiere al espíritu de decisión y rapidez con que se logró llegar a un acuerdo sobre medidas prácticas. Estas medidas pueden recudir la falta de seguridad en la navegación en el Mediterráneo, pero con la condición de que se apliquen con energía y firmeza.

El doctor Negrín hace cierto número de observaciones, de las que resulta que el Gobierno español formula las más expresas reservas contra el hecho de que los barcos españoles sigan como antes, sin protección especial.

Una cuestión—dice—es fundamentalmente política como la seguridad en el Mediterráneo no podrá resolverse nunca con soluciones de la naturaleza de las de la Conferencia de Nyon. Hay que tener el valor de plantear la cuestión francamente y conforme a la realidad.

Invito al Consejo a que mire a la verdad, de cara. Ante todo, sería conveniente deshacer la ficción de los "ataques desconocidos". Las agresiones en el Mediterráneo son obra de submarinos o barcos de superficie pertene-

MADRID, 16.—Hoy la artillería alemana ha bombardeado Madrid, regando sus calles de metralla y destruyendo muchos edificios. Se ignora el resultado de esta cobarda agresión.

Durante el mes de agosto, sólo el día 6 cayeron sobre Madrid seiscientas setenta y nueve granadas, que causaron diez muertes y cincuenta y seis heridos.

El número de casas principalmente afectadas fué el de quinientas ochenta y nueve.

Después de la estadística últimamente facilitada por la Agencia Febus, la actividad artillera sobre Madrid se ha concentrado a veces en un solo día, y en ocasiones en una sola hora.

El día 25 fueron trescientos setenta y cuatro los proyectiles que lanzaron sobre el casco. Resultaron seis muertos y diez heridos. El total de casas afectadas es el de doscientas noventa y dos.

El día 24 fueron veinticuatro proyectiles, resultando una persona herida.

El día 14, un muerto y diez heridos.

El día 11 una sola granada causó dos muertos y catorce heridos.

El día 18, un solo proyectil, que no causó daños ni víctimas.

Héroica bazaña de un fusilero republicano

Presenta batalla a un avión faccioso, lo grande derribarle y dar muerte al piloto

SARINENA, 16.—En las inmediaciones de Zuera, y en el lugar llamado Finar Blanca, frente a la Casilla del Inquisidor, un aparato italiano se dedicaba a ametrallar nuestros parapetos.

Un fusilero republicano, jugándose la vida, le presentó batalla. El avión evolucionó varias veces por encima del audaz soldado, regando de balas su contorno, pero sin hacer blanco.

El soldado no perdió la serenidad, y ocultándose en una peña, afinó la puntería. Por fin, una bala de su mosquetón fué a dar en la cabeza al piloto faccioso. Momentos después el aparato capotaba, cayendo en nuestras líneas.

Este heroico soldado ha sido felicitadísimo por sus compañeros y jefes.—Febus.

La artillería alemana ha vuelto a regalar de metralla las calles de Madrid

MADRID, 16.—Hoy la artillería alemana ha bombardeado Madrid, regando sus calles de metralla y destruyendo muchos edificios. Se ignora el resultado de esta cobarda agresión.

Durante el mes de agosto, sólo el día 6 cayeron sobre Madrid seiscientas setenta y nueve granadas, que causaron diez muertes y cincuenta y seis heridos.

El número de casas principalmente afectadas fué el de quinientas ochenta y nueve.

Después de la estadística últimamente facilitada por la Agencia Febus, la actividad artillera sobre Madrid se ha concentrado a veces en un solo día, y en ocasiones en una sola hora.

El día 25 fueron trescientos setenta y cuatro los proyectiles que lanzaron sobre el casco. Resultaron seis muertos y diez heridos. El total de casas afectadas es el de doscientas noventa y dos.

El día 24 fueron veinticuatro proyectiles, resultando una persona herida.

El día 14, un muerto y diez heridos.

El día 11 una sola granada causó dos muertos y catorce heridos.

El día 18, un solo proyectil, que no causó daños ni víctimas.

Información local y regional

DEL GOBIERNO CIVIL

ORDÓÑEZ, A VALENCIA

El gobernador, camarada Sarmento, dijo ayer a los reporteros que había salido para Valencia el jefe de la Sección Agronómica, Emilio Ordóñez, con el fin de avisar, cerca del ministro de Agricultura, la adquisición de trigo para nuestra provincia.

Espera el gobernador que regrese hoy Ordóñez para conocer el resultado de sus gestiones.

TRES DONATIVOS

Ayer le fueron entregadas al gobernador las siguientes cantidades para gastos de guerra:

Comunidad de regantes, 250 pesetas; Sebastián Abellán Ramírez, 25, y JJ. SS. UU., Radio Sur de Murcia, 2.300.

Esta última cantidad, que se recaudó para el "Jaime I", ha sido cedida para fines de guerra, por no haber suscripción para el anterior fin.

Vida obrera

La Asociación de Empleados de Oficinas (U. G. T.) recuerda a todos los afiliados comprendidos en los reemplazos de los años 1930 y 1938, así como los comprendidos en la edad de 18 y 19 años, la obligación que tienen de pasar por este Sindicato durante los días del 16 al 20 ambos inclusive, al objeto de formalizar ciertos extremos.—El secretario general.

La Cooperativa de Consumo del Sindicato de Agentes del Comercio y de la Industria (U. G. T.) pone en conocimiento de los cooperativistas, pasen los días 17, 18 y 19 del corriente por nuestro domicilio, Rambla (esquina Contrataciones) para retirar artículos.

Se precisa presentar el carnet municipal de racionamiento, acompañado de nuestra libreta.—El secretario.

Los que burlan la tasa

DENUNCIAS MUNICIPALES

Por la Guardia municipal han sido impuestas en el día de ayer las siguientes denuncias por las infracciones que a continuación se expresan:

Ana María Marín Marín, con domicilio en el camino de Benigán, por vender los huevos a 10 pesetas la docena, sin obedecer el precio de tasa.

Pedro Corbata, de Aljucer, por vender en el establecimiento de su propiedad el kilo de habas de sémiente a 5 pesetas, siendo éste un precio abusivo.

Pedro Antonio Fernández y Josefina Olivares, de Santiago y Zarrache, por vender en sus respectivos establecimientos el kilo de la carne de cerdo a 8 pesetas.

Pedro Pascual Martínez, de Guadalupe, por vender en las inmediaciones de la Lonja al por menor sin estar autorizado para ello.

José Alcayna Rubio, de Guadalupe, por lo mismo que el anterior.

Administración de Renta Pública de Murcia

NUEVO IMPUESTO

De interés para todos

En la "Gaceta" del día 3 de los corrientes se establece por el ministerio de Hacienda y Economía la obligación de llevar contabilidad con arreglo al Código de Comercio todas las formas de colectivización, socialización u otra semejante que exploten actividades de trabajo sujetas a la contribución industrial. Pagará como cuota mínima la suma de cuotas individuales que por dicha contribución pagasen en 18 de julio de 1933.

Asimismo la "Gaceta" del día 3, por decreto del ministerio de Hacienda, crea el impuesto de guerra sobre los beneficios obtenidos como consecuencia de ésta

por todas las personas naturales o jurídicas, nacionales o extranjeras, sean o no comerciantes, que obtengan o hayan obtenido beneficios extraordinarios en territorio español por el ejercicio de cualquier industria, comercio, empresa o negocio.

El impuesto consiste en la aplicación a los beneficios de una escala progresiva que, empezando con el 10 por 100, llega hasta el 80 por 100.

La defraudación y resistencia por parte del contribuyente a la investigación y comprobación de la Administración pública será castigada, además de la sanción pecuniaria, con la responsabilidad penal exigible ante los Tribunales de Justicia.

Notas de la Alcaldía

NUEVOS BILLETES DE CINCUENTA CENTIMOS

El alcalde dijo a los periodistas que a partir del próximo lunes y durante las horas de oficina comenzará el canjeo de billetes viejos de todas clases por los de cincuenta céntimos de la nueva emisión.

El alcalde ruega al vecindario que no se doblen los billetes, ya que el tamaño reducido que tienen permite llevarlos en cartetas, sobres, etc.

GENEROS DECOMISADOS

Por no reunir condiciones para el consumo fueron decomisados ayer ocho jamones. También fue decomisada y quemada una cabra por ofrecer síntomas de asfixia.

Fábrica de Polvoras de Murcia

Precisando la Fábrica de Polvoras de Murcia la adquisición de leña de olivo rajada, con carácter urgente y en cantidad de cien toneladas, se admiten ofertas sobre dicho artículo, debiendo dirigirse las proposiciones antes del día 21 actual al señor director de dicha fábrica.

Comedores de Asistencia Social U. G. T.

NUMERO PREMIADO AYER

11

LEGALIZACION AUTOMOVILISTA

LEANDRO

LE FACILITARA EL

Certificado de Penales

la patente de su coche

el cambio de propiedad

y el carnet de chófer

JARA CARRILLO (Frente EL LIBERAL)

MURCIA TELEFONO 1-2-3-4

HEMORROIDES

CURACION POR ELECTRO COAGULACION

DOCTOR GARCIA PEREZ

Plaza de la Cruz, número 3

AUTOEXPRES

OFICINA AUTOMOVILISTA

Patente Nacional. - Cambios de propiedad

CARNETS DE CHOFER

PRIMERA Y SEGUNDA CLASE

Cartagena: Carmen, 68. Teléfono 1461

Murcia: Riquerme, 16 Teléfono 1461

LICENCIAS DE USO DE ARMAS

PARA OBTENERLAS, DIRIGIRSE A

MARIANO IBÁÑEZ E IBÁÑEZ

Pablo Iglesias (antes Santo Domingo), 30-31, 3.^o

MURCIA

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a 8

Horas: De 9 a 1 y de 4 a

LAS SUBSISTENCIAS**Un manifiesto del Radio Comunista de Espinardo**

El Radio Comunista de Espinardo rompe el silencio para salir al paso de los bulos lanzados por el fascismo y agentes a su servicio contra el decreto de la Presidencia del Consejo y ministro de Agricultura, camarada Uribe, por ser uno de los decretos más importantes para la clase trabajadora.

Estas medidas del Gobierno para abaratar las subsistencias tiene una vital importancia:

Primero. Porque normaliza la vida en la retaguardia, haciendo desaparecer al intermediario, al usurero del comerciante y a todos aquellos elementos fascistas que al amparo de un carnet quería y quiere enriquecerse a costa de la guerra.

Segundo. Porque los que luchan en las trincheras tienen la seguridad de que sus familiares no pasarán hambre en la retaguardia; y esto, que constituye uno de los punitivos más fuertes para levantar más aún la ya probada moral combativa, con la seguridad de que igual que nuestros combatientes defienden la independencia de España, nosotros en la retaguardia somos sus mandatarios, que lucharemos incansablemente hasta exterminar a los enemigos del pueblo trabajador.

Campesinos: No haced caso de los bulos lanzados por lo más podrido al servicio de la reacción, que, falseando el decreto de las subsistencias, os digan que no lleváis nada al mercado porque el Gobierno se quiere incautar de todo. Esto es falso. Lo que quieren los asesinos de siempre es que los campesinos, los huertos, sacrificéis los animales en vuestro poder, vulnerando así el precio de la tasa establecido por nuestro Gobierno del Frente Popular, que en todo momento ha velado por la mejora del campesino, evitando el que se mate el ganado de producción y seleccionar cuál es el de cría y el que se debe llevar al mercado para su venta. Por eso es por lo que se está haciendo lo que pudieramos llamar un "padrón". Y advertimos a los vendedores que el Estado protege al pequeño campesino y a todos los trabajadores en general, por lo que no puede abrigarle temor alguno, puesto que ha de ser criado y vendido por nosotros mismos, y cuya producción, ajustándose al precio de tasa, es íntegramente para quienes trabajan. Todas estas medidas son en evitación de que mañana se diera el caso de tener que comer alimentos pedridos.

Por qué, camaradas campesinos, se vendían huevos y otros artículos de primera necesidad en el mercado, y al establecer la tasa han desaparecido?

Por qué todo el ramo de la alimentación, incluso los carniceros, tenían sus establecimientos repletos de gúpido y han desaparecido?

Es posible que de la noche a la mañana toda esa serie de artículos de primera necesidad se los haya tragado la tierra?

¿Y las cabras? ¿También es posible que a todas las cabras se les haya raido la leche a la vez?

¿Y los almacenistas, qué han hecho con todo lo que tenían almacenado?

Es posible que continúen creyendo que el Gobierno del Frente Popular y nosotros, todos los antifascistas, que tenemos el deber de hacer cumplir las órdenes emanadas del mismo, son como en otras ocasiones, que por transigencias se envalentonaron esos miserables fascistas, que muchas veces han conseguido burlar la buena fe del pueblo trabajador.

Los nuevos ricos, que al calor de la guerra no han reparado en cometer hechos de vandalismo; los nuevos caíques, que se han

introducido en nuestras organizaciones y partidos para hacernos la guerra desde dentro; los que no pensaban jamás que se hiciera una revisión de su estúpida conducta, se han equivocado. Ha llegado la hora de analizar conductas, y eso es lo que se está haciendo por el Gobierno legítimo de la República, dando órdenes de carácter reivindicativo, que tanto este decreto de las subsistencias, como cuantos dispusiesen sean decretados, deben y tienen que ser cumplidos por todos los antifascistas, y para lo que nosotros, los comunistas, estamos incondicionalmente al servicio del Gobierno, para llevar a cabo todas las medidas que con carácter general y en beneficio de la clase trabajadora se puedan dictar, advirtiendo que no cesaremos en nuestra empeñada lucha contra los occidentales de géneros, hasta no ver acastecido al pueblo como estaba antes de dictar el decreto.

Sabido es que la pena mínima para los infractores de la tasa establecida es de seis años de internamiento en campos de trabajo, pasados, si fuese preciso, a la pena de muerte. No nos hagamos los olvidados.

¡Viva el Gobierno del Frente Popular! ¡Viva el Partido Comunista! —El Comité.

De Alicante**JUICIO CONTRA DOCE VECINOS DE MURCIA, ACUSADOS DE PERTENECER A LA "QUINTA COLUMNA"**

ALICANTE, 16.—Ayer comparecieron ante el Tribunal de Urgencia los denunciados Francisco Juan Saura, Ramón Martínez Llinares, José Sánchez Espí, Salvador Guillén Ferrer, Jerónimo Núñez Parra, Basilio Gómez Tornero, Manuel Torres Martínez, Jesús Gómez Gómez, Francisco José Martínez Llinares, Fernando Fernández Espeso y Manuel Albaladejo Sánchez, todos vecinos de Murcia.

Se les acusa de haber intentado ausentarse de España con pasaportes falsos y de pertenecer a la "quinta columna", acusaciones que los procesados han rechazado.

Se suspendió este acto para continuar hoy, día 17, por no haber comparecido los testigos de cargo.

De abogados defensores actuaron los señores Luis Bravo Villasante, Izquierdo, Alvino Torres Asensio, Manuel González Ramos y Luis Abenza Rodríguez.—Corresponsal.

El Gobierno español cumple sus compromisos económicos con Norteamérica

WASHINGTON, 16.—El Gobierno español ha enviado una carta al norteamericano, dando cuenta de que muy en breve comenzará a reembolsar a las firmas de los Estados Unidos los créditos que tenían bloqueados en España.

El secretario de Estado, Hull, ha declarado que estos son créditos privados con anterioridad a la guerra actual.

EL CONFLICTO CHINOJAPONESA**La aviación japonesa ha bombardeado Tai-Chuan**

SHANGHAI, 16.—La aviación japonesa ha bombardeado hoy por dos veces Tai Chuan.

En la primera incursión actuaron quince aviones y en la segunda cuatro; pero no consiguieron sus propósitos, por impedirselo las baterías antiaéreas chinas.

Treinta aviones japoneses volaron sobre Cantón, bombardeando un fuerte y varios puntos estratégicos.—Febus.

LOS CHINOS RECONQUISTAN LOO TING

SHANGHAI, 16.—Las tropas chinas han iniciado esta mañana un formidable movimiento contraofensivo, habiendo recuperado la importante posición de Loo Ting.—Febus.

Murcia - Park

Hoy, viernes, permanente de 8 a 12,15: La regocijante comedia cómica de Artistas Asociados, con escenas de revista y en colores, titulada

EL CHICO MILLONARIO

Mañana, sábado, "Huérfanos en Budapest", en español.

El agente del Gobierno español Sherever, estima que los créditos norteamericanos en España ascienden a unos cincuenta millones de dólares.

Añadió que había entregado al secretario de Estado norteamericano una carta del presidente Negrín, en la que expresa la esperanza de que este gesto de la España republicana servirá como una nueva prueba de las intenciones del Gobierno de cumplir todas sus obligaciones internacionales.

En breve comenzará el pago a otras naciones.

Estos pagos se harán parte al contado y, parte, escalonadamente, en un número determinado de años.—Febus.

EL FRACASO DE UNOS "MENSAJEROS" DE FRANCO**A pesar de que no los quieren ver en Ginebra permanecen allí tres de los cuatro "delegados" facciosos**

GINEBRA, 16.—Contrariamente a la promesa que hicieron de abandonar el territorio suizo ayer tres de los cuatro españoles representantes de los facciosos, que enviaron una comunicación sin firma a los delegados de la Sociedad de Naciones y otra contra el jefe del Gobierno español, señor Negrín, permanecen en Ginebra.

El jefe del departamento cantonal de Policía y Justicia ha puesto en conocimiento del fiscal federal este hecho, llamándole la atención sobre la "irregular situación de los tres mensajeros rebeldes". Febus.

FRENTE DEL SUR**La artillería leal infinge un enorme castigo a los rebeldes**

POZOBLANCO, 16.—Desde el amanecer la artillería leal inició un intenso fuego sobre las posiciones enemigas del sector de Peñarrroya-Bélmez. Este fuego duró más de seis horas, y el castigo causado al enemigo fué de mucha importancia.

Las baterías facciosas contestaron; pero no consiguieron acallar a las leales.

A media mañana aparecieron sobre nuestras posiciones cuatro aparatos rebeldes, que lanzaron buen número de bombas, sin conseguir que nuestras baterías callaran.—Febus.

**ELIXIR ESTOMACAL****SAIZ DE CARLOS**

se recobran rápidamente la salud y alegría perdidas

SHANGHAI, 16.—La aviación japonesa ha bombardeado hoy por dos veces Tai Chuan.

En la primera incursión actuaron quince aviones y en la segunda cuatro; pero no consiguieron sus propósitos, por impedirselo las baterías antiaéreas chinas.

Treinta aviones japoneses volaron sobre Cantón, bombardeando un fuerte y varios puntos estratégicos.—Febus.

LOS CHINOS RECONQUISTAN LOO TING

SHANGHAI, 16.—Las tropas chinas han iniciado esta mañana un formidable movimiento contraofensivo, habiendo recuperado la importante posición de Loo Ting.—Febus.

UN CASO EXTRAORDINARIO EN CARTAGENA**Una señora ha dado a luz seis niñas, cuatro de ellas muertas**

CARTAGENA, 16.—Una señora llamada Concepción Tudela ha dado a luz recientemente dos niñas. A los diez días, otras dos, muertas. Cinco días después, otra, también muerta, y hoy, una más, igualmente sin vida.

El médico que la asiste espera la séptima criatura. La preñificada parturienta se encuentra en estado satisfactorio, aunque con bastante fiebre.

Con anterioridad ha tenido tres partes y un aborto, todos dobles y siempre hembras.—Febus.

Aspiraciones del vecindario**EL RIEGO DEL MÁLECON**

Nos han visitado numerosas personas rogándonos que hagamos llegar al camarada Piñuela su deseo de que el paseo del Málaga, que hoy lleva el nombre del glorioso general Miaja, sea regado todas las tardes antes de la hora del paseo. Como quiera que esta aspiración no ocasiona grandes trastornos en la economía municipal, y si contribuye a limpiar de polvo aquellos lugares, hoy más necesitados que nunca por la proximidad de establecimientos benéficos, esperamos que el camarada Piñuela dará órdenes en este sentido, y con ello, además de dar gusto a una parte muy numerosa del pueblo murciano, cumplirá también un humanitario servicio.

EL ENSANCHE DE LA CALLE MARIANO VERGARA

Nos escriben algunos amigos con el ruego de que solicitemos de la Alcaldía, en vista del magnífico ensanche llevado a cabo en un trozo de la calle de Mariano Vergara, que continúa esta obra hasta la plaza de Santa Eulalia, pues entre el trozo urbanizado recientemente y dicha plaza existen algunos "tapones" que obstaculizan el tránsito, además de afean considerablemente la belleza del ensanche. Estos tapones, según nos cuentan, han dado lugar a continuos cheques de vehículos que viajan en dirección encontrada y además algunas desgracias personales.

Esperamos del que rige la presidencia del Consejo municipal que procurará por todos los medios la continuación de esta obra hasta su feliz término, con lo que una de las entradas de Murcia da mayor tránsito, como es la de la carretera de Alicante, quedaria en forma admirable y se evitarian los continuos incidentes que su estréchez trae consigo, dado el intenso tránsito que hay en la misma.

Aragón, columna Darruti, sector de Farlete. Noticias a Mariano Irigoy, Brigada 147, Cuerpo de Tren (motorista). Guadix (Granada).

De la joven Rafaelita Lora Cabeceras, natural del Carpio (Córdoba) que salió evacuada en compañía de la señora viuda de Prades y familia. Noticias a Juan Martínez Puig en Guadix (Granada) o a nuestra redacción.

—De Manuel Rodríguez Rodríguez y José María Chacón de Jerez de la Frontera (Cádiz). Noticias a Juan Palacios Pinzaza, Luis de la Rosa Lary o Juan Pedro González, 149 Brigada Mixta 593 batallón, Aranjuez (Madrid).

—De Antonio Márquez Herrero, Encarnación Márquez Galindo, Isabel Márquez Galindo, Teresa Cabrera Márquez, Antonio Cabrera Márquez y Encarnación Cabrera Márquez, evacuados de Ronda (Málaga). Noticias a Juan Cabrera Herrero, refugio San Lorenzo Murcia.

—De Joaquín Sánchez Gutiérrez, José Cantero Peña, Casimiro Cantero Coca y Bárbara Sánchez de Trasmulas (Granada) evadidos de Guadix. Desea saber de ellos Jacinto Alcaraz Cantero. Noticias al Comisario del primer batallón de la 107 Brigada Mixta en Arganda (Madrid).

—De las niñas Dolores y Anita Chiquero Pedre, evacuadas de Málaga. Noticias a Joaquín Chiquero, Torrelamea.

Se desea saber el paradero...

—De Manuel Aparicio Bueno, de su compañera Dolores Ramírez Ortega y sus hijos Miguel y Remedios, evacuados de Málaga. Razón a Dolores Aparicio Ramírez, carretera de Monteagudo núm. 1, Murcia.

—De María y Josefa Maravé Martínez, evacuadas de Málaga. Razón a su padre Manuel Maravé Rodríguez, Comité Central de Refugiados, Murcia.

—De Antonio Márquez Bautista, que se hallaba en el frente de

Temperatura del dia 16
de septiembre de 1937
Máxima... 30,9
Mínima... 15,8
Humedad aire... 11,51
Lluvia en m/m... 0,0

EL LIBERAL

BOLETINES DE GUERRA

Son ocupados varios pueblos en el frente de Guadalajara y se avanza en el de Córdoba

Ministerio de Defensa Nacional

Ejército de tierra

(Parte oficial facilitado a las veinticuatro horas de ayer.)

CENTRO.—En el frente de Guadalajara una patrulla propia de exploración rechazó al enemigo que ocupaba Cerro Cabeza y Valverde de los Arroyos, y reconoció los pueblos de Matallana, Campiellero, El Espinar, Robleda-Casa, Campillo de las Ranas, Robleuengo y Najalrayo. Más al norte, en la loma de la Virgen, se expulsó a un grupo de guardias civiles, que huyó a la desbandada, y a otro del mismo instituto en la loma de Paraella, estableciéndose nuestras tropas en estos lugares.

En la madrugada de hoy se rechazó un asalto enemigo contra nuestras posiciones de Cerro del Agua, Cuesta de las Perdices y Arroyo de Pozuelo.

NORTE.—En el sector de Cabrales, después de un intenso ataque, que duró toda la jornada de ayer, los facciosos consiguieron ocupar las posiciones de Lino y Pico Lorón. Se combatió con extraordinaria dureza y se rechazaron varios ataques rebeldes, no obstante la intensa preparación artillera y la gran masa de aviación empleada, que actuó continuamente.

En el frente de León el enemigo presionó durante todo el día de ayer, apoyado por aviación y artillería, sobre las posiciones de Custo Negro, que consiguió ocupar a última hora de la tarde.

Durante la jornada de hoy la actividad ha sido escasa, limitándose a cañoneo enemigo sobre Peñas Blancas, en el sector oriental y a fuego de artillería en el sector de Oviedo, desde San Pedro y Villafria.

SUR.—En la madrugada de hoy el enemigo atacó por sorpresa en el sector de Cabeza Maseda (Córdoba), utilizando profusamente bombas de mano, consiguiendo ocupar la primera línea de dicho sector; pero nuestras fuerzas reaccionaron fuertemente y desalojaron al enemigo de las trincheras que había ocupado, causándole gran número de bajas.

Nuestras fuerzas continúan su avance lentamente frente al cerro Mulva. El enemigo ofrece fuerte resistencia. Las fuerzas propias ejercen su presión en toda la línea, desde Montoro hasta Sierra Grana.

LA LUCHA EN EL FRENTE ARAGONES

La aviación enemiga fracasa en todos sus intentos de agresión a nuestras posiciones

ALCANIZ, 16.—La aviación enemiga desarrolla una intensa vigilancia para descubrir nuestros movimientos. Cuando intenta bombardear, la acción de los antiaéreos le obliga a hacerlo desde gran altura, sin precisar los objetivos.

Ayer tarde arrojó numerosas bombas sobre determinadas posiciones nuestras, que son para el mando enemigo una pesadilla; pero fracasó por completo, pues no nos ocasionó ningún daño.—Febus.

NUESTRAS BATERIAS DERRIBAN UN APARATO REBELDE

QUINTO, 16.—Hoy, a las diez de la mañana, siete aparatos enemigos volaron sobre nuestras líneas de Fuentes de Ebro.

Las baterías antiaéreas consiguieron "tocar" a uno de los aviones, que descendió entre una columna de humo.

Poco más tarde aparecieron otros aviones; pero al darse cuenta de que los antiaéreos les hacían intenso fuego, viraron rápidamente en dirección a Zaragoza.—Febus.

En el sector de Adamuz (Córdoba), intensa actividad de la artillería enemiga.

Se ha pasado a nuestras filas un sargento del campo faccioso.

SUR DEL TAJO.—Fuego de mortero enemigo contra el castillo de Medellín y cañoneo en el sector de Don Benito.

LEVANTE.—A las diecisésis horas de ayer, intenso fuego de artillería, desde Buñol, sobre posiciones propias.

La jornada de hoy ha transcurrido sin novedad. Se han presentado en nuestras filas, procedentes del campo faccioso, dos soldados.

ESTE.—Tiroteo y fuego de artillería en varios sectores sin consecuencias.

La aviación enemiga bombardó las posiciones situadas entre Corral de la Corona y Aguilar de Ebro.

Se han presentado en nuestras filas tres soldados del campo rebelde.—Febus.

LA ACTUALIDAD POLITICA EN VALENCIA

En el Consejo de ministros de ayer fué aprobado un decreto creando los Tribunales de Subsistencias para castigar a los especuladores

VALENCIA, 16.—Esta tarde, a las cuatro, se ha reunido el Gobierno en Consejo, bajo la presidencia del ministro de Defensa Nacional, por ausencia del doctor Negrín. Terminó la reunión a las once de la noche.

La referencia fué facilitada por el señor Prieto, quien dijo a los informadores:

"El Consejo, por la circunstancia de hallarse ausentes el jefe del Gobierno y los ministros de Estado e Instrucción pública (este último, que se halla en Madrid y no recibió a tiempo la convocatoria), se ha dedicado casi exclusivamente al despacho de gran número de expedientes administrativos y a la aprobación de decretos.

Fuera de estos asuntos, el ministro de Estado interino dió cuenta de los informes telegráficos y telefónicos de los compañeros del Gobierno que se encuentran en Ginebra, de los cuales se desprende un discreto optimismo respecto al resultado de sus gestiones, de las cuales se muestran los señores Negrín y Giral muy complacidos.

El ministro de Agricultura habló del problema que ofrecen las semienteras, por el gran número de brazos empleados en la guerra y por la escasez de ganado de la labor y de abonos y dió cuenta al Consejo de las medidas adoptadas y otras en proyecto, encaminadas a suplir en lo posible estas deficiencias inevitables.

El ministro de Defensa Nacional hizo una breve exposición de los acontecimientos que ofrece la guerra.

Se aprobaron, entre otros, los siguientes decretos:

De Defensa Nacional, creando

la Escuela Naval Popular, que permitirá el acceso a los altos puestos de la Armada, previa la indispensable preparación, de todos los elementos subalternos de la misma.

Otro creando un Comité Central de Intendencia, que tiene por objeto la unificación de estos servicios en su funcionamiento, por lo cual el mencionado Comité se constituirá por representantes de la Intendencia del Ejército de Tierra, Marina y Aviación, ocupando la Presidencia el que lo es de la Junta de Compras.

Otro unificando las dos secciones de Maquinistas navales.

De Justicia, coordinando la ley de Libertad condicional con el Código Penal y dejando sin efecto la suspensión de casaciones en materia civil.

Otro creando los Tribunales de Subsistencias, que tienen por objeto castigar a los especuladores. El sistema de estos Tribunales es puramente oral, muy sencillo, y está en parte inspirado en el funcionamiento del Tribunal de las Aguas.

De Gobernación, restableciendo la Dirección general de Administración local.

De Obras Públicas dictando nuevas normas para la constitución de las Juntas de Obras de Puertos.

Se despacharon expedientes de indulto, por los cuales se comunica la pena de muerte por la de reclusión perpetua a tres reos.—Febus.

SE SUSPENDE LA PUBLICACION DE "ADELANTE"

VALENCIA, 16.—Ha sido suspendido por orden del ministro de la Gobernación el diario socialista valenciano "Adelante".—Febus.

EL GENERAL MIAJA CELEBRA EN VALENCIA VARIAS ENTREVISTAS

VALENCIA, 16.—Durante la celebración del Consejo llegó al ministerio de Defensa el general Miaja, quien conversó con el subsecretario de Guerra, con el jefe del Estado Mayor, coronel Rojo, y con otros jefes militares.—Febus.

SE ORDENA LA INCAUTACION DE CIEN MIL KILOS DE ARROZ

VALENCIA, 16.—La Dirección General de Agricultura ha ordenado la incautación de cien mil kilogramos de arroz que, con evidente transgresión de las disposiciones del Ministerio, había adquirido Antonio Ricart en distintos pueblos de la zona arrocera.

Ricart ha sido detenido y procesado.—Febus.

CONTRA LOS ACAPARADORES DE SUBSISTENCIAS

VALENCIA, 16.—Siguen prac-

España acusa en Ginebra

(Viene de la primera página)

cidad de Naciones el próximo llamamiento.

Sugiere a continuación, que España decida por sí misma su propio destino, y que durante cierto tiempo quede sometida a un régimen de mandatos bajo el control de una gran potencia desinteresada. Pregunta al doctor Negrín, si no podría haber un acercamiento entre las dos partes en conflicto para que aceptasen esta solución.

ALOCUCION DEL DELEGADO SOVIETICO

Iatvinov, delegado de la U. R. S. S., pronuncia la siguiente breve alocución:

"No tengo necesidad de decir lo

que pienso sobre la queja del Gobierno español, puesto que las declaraciones que hice en la Conferencia de Nyon tendría que repetirlas.

La Conferencia de Nyon ha hecho algo, y la Sociedad de Naciones debe hablar. Creo que escuchará el llamamiento que hace uno de sus miembros, que a la vez es miembro del Consejo."

SE APLAZA LA DISCUSION

El presidente sugiere aplazar la discusión para la sesión siguiente. Y así se acuerda.—Febus.

EL NUEVO PACTO SOBRE LOS EUQUES DE SUPERFICIE Y LAS AERONAVES

GINEBRA, 16.—Los peritos ingleses y franceses han sometido esta mañana a los representantes de las siete potencias firmantes del Pacto de Nyon, el texto relativo a los buques de superficie y a las aeronaves.

El texto fué aprobado y mañana será firmado.—Febus.

VARIOS REPRESENTANTES DE ENTIDADES PACIFISTAS CELEBRAN UN ACTO EN LA S. DE N.

GINEBRA, 16.—Esta mañana se ha celebrado un acto organizado por la Asociación pro Sociedad de Naciones, Frente Universal Pro Paz y Movimiento Mundial de la Juventud.

A las once y media fueron recibidos por el presidente de la Asamblea de la S. de N., Aga Khan, que pronunció breves palabras de bienvenida.

El senador belga Rollin subió a la tribuna y les dirigió un elocuente discurso.

Afirmó que la voluntad de sus amigos es secundar a la Sociedad de Naciones en este momento dramático.

Las Asociaciones aquí presentes—dijo—verían con alegría el regreso a la S. de N. de las potencias ausentes; pero estima que sería una falta gravísima sacrificar el Pacto y la seguridad colectiva a la ampliación del círculo ginebrino.

Pidió que la S. de N., en la ejecución del Pacto, vaya tan lejos como lo permitan las circunstancias.

Puso en guardia a la S. de N. sobre el abandono de Abisinia.

Después habló un representante del Frente Pro Paz, que pidió a la Delegación que tenga más confianza en el apoyo de la opinión pública. Las masas quieren una política de paz; pero se extrañan de que se estudien por separado las crisis presentes.

Intervinieron otros delegados y se levantó la sesión.—Febus.

Llegada de prisioneros

BARCELONA, 16.—Esta mañana han llegado 161 prisioneros de los últimamente hechos en el frente aragonés.—Febus.

SE REUNEN LAS INTERNACIONALES SOCIALISTA Y SINDICAL

Entre otras cosas piden que se reconozca al Gobierno legítimo de España el derecho de adquisición de armas para restablecer la paz

PARIS, 16.—Los Internacionales Socialista y Sindical se reunieron ayer y hoy, y han aprobado una resolución concerniente a la situación de España, en la que se declara especialmente lo que sigue:

"Las Internacionales reclaman, como primeras medidas, que deben ser adoptadas urgentemente:

Primer. Supresión efectiva de la piratería en el Mediterráneo y restablecimiento de la libre navegación para todos los pabellones reconocidos.

Segunda. Retirada de los ejércitos de invasión enviados a España por las potencias fascistas y cuyo carácter señalaron cínicamente los discursos de Hitler y Mussolini.

Tercera. Restablecimiento, para el Gobierno legal de España, del derecho de procurarse en el mercado internacional las armas necesarias para restaurar el orden y la paz en su territorio.

Las Internacionales han decidido enviar una delegación a Ginebra para aportar sus reivindicaciones.—Febus.